

省委、省政府召开的全省技术创新大会，是在世纪之交、千年更替的重要时刻召开的一次十分重要的会议。这次会议是我省面向新世纪、迎接新挑战、再造新优势、再创新辉煌的动员大会，是突出创新和人才的主题，突出抓关键举措，继续保持江苏强劲发展势头的战略性会议，是事关江苏以什么样的面貌跨入 21 世纪，事关江苏能否顺利实现现代化建设宏伟目标的一次全局性会议。这次大会对于加快我省技术创新步伐，实现跨世纪的奋斗目标，具有重大而深远的意义。

从现在起到 2010 年，是江苏现代化建设的关键时期。我们在如期达到全省全面实现小康的目标，完成从温饱到小康的历史性跨越之后，不失时机地向第三步战略目标迈进，争取率先基本实现现代化，这是党中央对我们提出的要求，是 7200 万江苏人民的期盼，是历史赋予我们的重任。实现社会主义现代化，关键是科学技术现代化。技术创新则是把科技成果转化为现实生产力的根本途径，是技术进步和经济发展的动力源泉。因此，加强技术创新，发展高新技术产业，在经济社会发展中处于关键地位，是我们实施科教兴省战略的根本要求，是牢牢抓住新的发展机遇的核心环节，是推动江苏现代化建设全局的战略举措。我们一定要从这样的高度，充分认识加强技术创新对我省跨世纪发展的重大而深远的意义。

技术创新的重点是发展高科技，实现产业化。必须以此为主攻方向，全面促进我省结构优化升级。要大力发展战略性新兴产业，尽快形成新的产业优势。加快运用高新技术改造传统产业，全面推进产业升级。加快高新技术产业开发区和开发园区建设，使之成为技术创新和高新技术产业化的主要基地。重视技术创新源头建设，增强自主创新能力。

加强技术创新，最根本的是要解决机制问题。机制不新，难以创新；机制不活，创新难活。要通过深化改革，充分发挥市场机制的作用，激发微观基础的活力，营造创新创业的浓烈氛围和环境，最大限度地调动人的积极性，使技术创新成为企业乃至全社会的自觉追求。加快建设以企业为主体的技术创新体系，全面提高企业的技术创新能力。大中型企业或企业集团要成为技术创新的骨干力量，建立健全技术开发机构，面向市场和社会需求，搞好产品研究开发，实现经济实力与创新能力同步增长。大力扶持民营



为江苏率先基本实现现代化而奋斗 加快技术创新步伐

本刊编辑部

科技企业和科技型中小企业发展，采取有效措施，促进有条件的民营科技企业迅速发展壮大。加快培养具有创新精神、能够组织技术创新与成果转化活动的企业家队伍。大力促进以企业为主体，高校和科研院所为依托的产学研联合。充分发挥高校和科研院所所在知识创新中的主力军作用，推动企业技术创新层次和水平的提高。加快科技中介服务体系，加速科技成果转化。

高新技术的特点是高投入、高风险、高回报。建立和完善风险投资机制，形成以政府投入为引导、企业投入为主体、社会投入和外资投入为重要来源的多元化投融资体系，是发展高新技术及其产业的必要条件。要尽快建立健全风险投资机制，努力拓宽技术创新的投入渠道。进一步扩大我省高新技术风险投资资金规模，实行风险投资资金的企业化运营，规范管理，发挥政府风险投资资金的导向作用，引导企业和民间资本更多地投向技术创新。

技术创新的关键是人才。我们江苏有很多优势，但最大的优势在教育、科技和人才，最大的潜力在教育、科技和人才，最大的希望也在教育、科技和人才。要积极实施跨世纪人才工程，大力培养和吸引创新人才。继续发展高等教育，为推进科技进步培养更多的高层次人才。抓紧培养一批真正站在世界高新技术前沿，能够积极参与国际经济科技竞争的杰出科学家，在国内学术、科技界及生产经营管理中具有重要影响的高级专家，在省内各学科、各行业成就突出的学术、技术带头人，促进全省科技水平和创新能力的提高。要牢固树立人才是第一资源的观念，大力营造有利于吸引和留住人才的政策环境，完善和落实各项人才激励政策，既用热情留人、用事业留人，也要用适当的待遇留人。

企业是技术创新的主体，高校和科研院所是知识创新的主体，各级政府应当是营造创新创业环境的主体。要建立公正、公平、公开的市场竞争秩序，提高全社会知识产权保护意识和法制观念，引导企业、科研机构和高等院校建立健全知识产权管理制度。加强技术创新的法制建设，抓紧制定促进科技进步、加速科技成果转化、保护知识产权的地方性科技法规。大力弘扬优秀科技人员的拼搏奉献精神，树立他们的崇高社会形象，进一步形成尊重知识、爱惜人才、崇尚创新、支持创业的社会风气。